LA COMPETITIVIDAD EMPRESARIAL EN EL DEPARTAMENTO DEL CAUCA
1. INTRODUCCION
El estudio de la competitividad empresarial representa un asunto de trascendental importancia en el contexto de la actividad económica para el Departamento del Cuca-Colombia. Por una parte, el proceso de globalización en todos los ámbitos plantea reflexiones sobre la supervivencia de las empresas, la efectividad de los modelos de gestión y nuevas oportunidades de negocio. Ante la complejidad, dinamismo y competitividad de este nuevo escenario y asumiendo como premisa  que las organizaciones no pueden seguir disfrutando de barreras proteccionistas, reservas de mercado y posiciones monopolísticas para cimentar el éxito empresarial, se hace imprescindible que las empresas sean innovadoras, generadoras de rentabilidad y se establezcan con un enfoque exportador directo o para que participen activamente en cadenas productivas para llevar sus productos y servicios al mercado internacional.  
Por otra parte, junto a este panorama competitivo descrito en el acápite precedente, encontramos que muchas naciones incluida Colombia y muchos territorios incluido el Departamento del Cauca, la mayor parte de tejido empresarial en cuanto a su dimensión lo componen  micros, pequeñas y medianas empresas que son consideradas como uno de los motores principales de la actividad económica, por tanto, su competitividad es una cuestión de interés social, económico y político. Es por esto, que el gobierno nacional, a través de la Sistema Nacional de Competitividad y otras entidades de carácter privado como las Cámaras de Comercio, están impulsando decididamente el desarrollo de programas que contribuyan al logro y sostenimiento de ventajas competitivas en el ámbito nacional, regional y empresarial que posibiliten insertar a nuestro país en el contexto de una economía globalizada, y obtener por esta vía, un mayor bienestar para sus habitantes.   
Para elucidar los razonamientos precedentes y con la intencionalidad de contribuir en el desarrollo de la competitividad empresarial de la región objeto de estudio, en este trabajo de investigación, se proyecta analizar a través de varias perspectivas teóricas y procedimientos  empíricos aquellos factores de carácter interno y externo que son determinantes para explicar la competitividad empresarial multisectorial con el propósito de extraer conclusiones y elaborar sugerencias que servirán de directrices para obtener de ventajas competitivas y ventajas competitivas sostenibles.
El sustrato teórico se inicia con el análisis de las interpretaciones del comercio internacional para explicar la competitividad desde la escuela mercantilista para proseguir con las teorías de la económica clásica y neoclásica, las teorías alternativas, las nuevas teorías económicas y la conceptualización económica moderna. El análisis de la competitividad sectorial de corte estructuralista se aborda con los aportes de la teoría de la organización industrial (Mason, 1939 y Bain, 1956) y el modelo de las fuerzas competitivas de Porter (1980).  Por último, se analiza la competitividad empresarial a la luz de la teoría de los recursos, capacidades y competencias.

Empíricamente, se realiza el trabajo de campo a todo el tejido empresarial del Departamento para con este material contrastar las hipótesis de partida y cumplir con los objetivos propuestos.
2. REVISION DE LA LITERATURA

Este acápite del trabajo se estructura en tres aspectos esenciales: el primero, relacionado con el marco teórico donde se hace una revisión exhaustiva de la literatura científica más apropiada para explicar el tema objeto de estudio; el segundo, hace mención al marco referencial donde se describen las características estructurales del espacio territorial seleccionado para el estudio; por último, el marco legal que está relacionado con las políticas, acciones e instituciones para fomentar la competitividad a nivel nacional y regional. Por tanto, emprender el estudio de la competitividad empresarial en el Departamento del Cauca obliga ineludiblemente a investigarla desde diversos enfoques teóricos y desde diferentes unidades de análisis (nación, sector y empresa) que servirán de soporte para precisar su significado, los factores de los que depende y criterios  evaluativos.
2.1.1. LA COMPETITIVIDAD SEGÚN EL COMERCIO INTERNACIONAL.
Teoría Clásica y Neoclásica. Hace referencia a la competitividad de las naciones o efecto país y al enfoque macroeconómico. La teoría clásica del comercio internacional se conceptualiza en forma primigenia con las aportaciones de la “Doctrina Mercantilista” de Munn (1664) en la cual sustenta que el comercio internacional es el factor estratégico más importante para definir la competitividad de una nación al admitir que no todas las naciones son ganadoras al presentarse un juego de Suma Cero, donde el superávit comercial de una  supone el déficit de la otra. 
A sensu contrario, Adam Smith (1776), argumenta que la actividad comercial debería ser un juego de suma-suma donde el superávit comercial de una nación no conlleve a un déficit de la otra. Esta premisa rotulada como “Teoría de la Ventaja Absoluta” se interpreta como el beneficio comercial mutuo de los países en el comercio internacional al especializarse cada uno de ellos en la producción de un  bien donde la capacidad productiva sea elevada y los costos unitarios mínimos. 
En la misma línea, David Ricardo (1817), amplió el aforismo de la ventaja absoluta proponiendo la “Teoría de la Ventaja Comparativa” en donde el comercio internacional era factible si una nación poseía ventaja absoluta en la producción de más de un bien. Esto significa que el intercambio comercial sigue siendo un juego de suma-suma en el cual una nación en condiciones de superioridad se especializaría en producir un bien donde tuviera mayor ventaja absoluta y la nación inferior en el bien donde tuviera menor ventaja absoluta por efecto del diferencial comparativo en los costos de producción. 
La teoría neoclásica del comercio internacional, cuyo principal exponente fue Heckscher-Ohlin (1919), formuló el “Teorema de la Dotación de los Factores”. El teorema presupone como causa esencial del comercio internacional que todas las naciones tienen una tecnología homogénea pero difiriendo en la dotación de los factores o inputs necesarios para la producción donde se incluye la tierra, la mano de obra, los recursos naturales y el capital. También afirma que una nación obtiene ventajas comparativas en sectores donde emplea más intensivamente los factores de producción poseídos en forma abundante, exportando estos bienes e importando otros en los cuales tiene desventaja comparativa en los factores más empleados. 
Este teorema fue formalizado, en primera instancia, por Stolper-Samuelson (1941) con el modelo denominado “Teorema de la Distribución Doméstica de los Ingresos”. En segunda instancia, Samuelson (1948), elaboró teorema de la “Igualdad del Precio del Factor” o modelo H-O-S donde postula que el precio relativo de los bienes comercializados internacionalmente entre dos naciones tiende a converger o igualarse en relación al precio de los factores productivos. La tercera propuesta modificadora la formuló Rybczynski (1955) en relación a la alteración en la dotación de los factores productivos. 
Teorías alternativas del comercio internacional. Ante las dificultades de la teoría neoclásica para dar respuesta a un buen número de cuestiones esenciales sobre el funcionamiento del comercio internacional en la realidad, en este epígrafe se exponen algunas de las más connotadas concepciones alternativas de carácter teórico-empírico que tienen como característica distintiva la sustitución del modelo de competencia perfecta por el de competencia imperfecta para explicar la competitividad.  
Iniciamos con el trabajo clásico de Linder (1961), designado por la literatura especializada como “Teoría de la Similitud Nacional”, sustentado en la incorporación de ciertas características de la demanda como foco explicativo de los flujos comerciales a nivel internacional. La siguiente teoría alternativa fue propuesta por Posner (1961), haciendo referencia a las condiciones tecnológicas diferenciales como fuentes de Ventajas Comparativas Dinámicas en el comercio internacional. 
En la misma línea, Vernon (1966), abre un espacio de discusión analítica sobre la teoría dinámica del comercio visualizando posibilidades de inversión en el ámbito internacional a través de procesos de innovación, difusión y absorción tecnológica de una nación a otra a través de la denominada “Teoría del Ciclo del Producto”. 
Nuevas Teorías del Comercio Internacional. Con el propósito de interpretar la operatividad de los mercados en función de los nuevos patrones comerciales y competitivos e interacciones estratégicas que se dan entre naciones y empresas, surge la denominada Nueva Teoría del Comercio Internacional o Teoría Estratégica del Comercio
 por parte de Krugman (1979), Lankaster (1979) y Helpman (1985). Con esta finalidad y bajo el distintivo de mercados con competencia imperfecta se consideran los modelos de economías de escala, diferenciación de productos en el comercio intraindustrial, competencia monopolística y  procesos integracionistas. 
Las economías de escala inducen a los países a especializarse en la producción de un determinado subconjunto de bienes que permita incrementar al máximo la producción, disminuir costos unitarios y obtener de lucros en productividad por efecto del aumento en la eficiencia y la eficacia. La diferenciación de productos está ligada al efecto sustitución entre productos diferenciados que eleva el grado de competición entre diversas empresas de una misma industria creando una nueva dinámica del comercio internacional intrasectorial. La teoría de la integración económica moderna surge por efecto de la globalización económica; una economía nacional hace transito primeramente hacia la creación de regionalismos comerciales y posteriormente hacia procesos integracionistas económicos internacionales. Los regionalismos económicos, según diversos autores, adquieren la forma de zonas de libre comercio, uniones aduaneras, uniones económicas e integraciones económicas totales. 
Concepción Económica Moderna. Como consecuencia de la tercera revolución industrial y de la globalización económica mundial se presentan profundas mutaciones en el sistema monetario internacional, redefinición de flujos comerciales, transferencias de capital, mayor integración económica, atomización empresarial, evolución de patrones de consumo y expansión de empresas multinacionales, entre otros condicionantes. Estos factores revaluaron el significado de la competitividad y el desarrollo de nuevos modelos competitivos enmarcados en la teoría económica moderna, donde las ventajas comparativas consideradas motores de progreso  avanzan hacia la conformación de ventajas competitivas, en las cuales, los determinantes estratégicos y la construcción sistémica de capacidades y competencias van a conformar el contexto y el entorno competitivo de una nación. 
Fue Michael Porter, representante de la moderna teoría económica, pionero de la aproximación económica al ideario estratégico y autor de la Teoría de la Ventaja Competitiva quien desarrollo desde la perspectiva microeconómica un nuevo paradigma que elucida las causas directas por las cuales ciertas empresas, sectores y naciones son competitivas internacionalmente. Para Porter (2003), una nación es competitiva si cumple de tres condiciones: si alcanza altos estándares de productividad, si sus sectores son innovadores y están en proceso de mejoramiento continuo y si sus sectores están integrados geográficamente.  
En cuanto a la primera condición, para Porter (2003:168), “El único concepto significativo de competitividad es la productividad de la economía”. Por tanto, el tratamiento de la productividad a partir del comercio internacional no solamente se asocia al crecimiento de flujos exportadores e importadores de ciertos sectores sino que está ligada al grado de inversión extranjera y a la especialización productiva, posibilitando el aumento o declive de la productividad de un país. La segunda condición valida el aforismo de Porter (1993) cuando afirma que  “La competitividad de una nación depende de la capacidad de sus industrias para innovar y mejorar". Los dos elementos son determinantes para incrementar la productividad y la competitividad con el propósito de acceder a mercados internacionales   siempre que se detecten y prevengan diversas necesidades de demanda nacional y extranjera en la forma de oportunidad de mercado. El último factor de dependencia competitiva es denominado Porter (1991:207) como agrupamientos geográficos o clusters
 que equivalen al efecto o ventaja territorio; la aglomeración permite a las empresas obtener ventajas competitivas por efecto de los activos compartidos que adquieren el carácter de públicos, por las sinergias resultantes de de la cooperación y por la especialización en algunos casos y, flexibilidad en otros, según las exigencias y cambios en el patrón de demanda. 

Para explicar la simbiosis influenciadora entre las tres condiciones, Porter (1990), idea un modelo sistémico compuesto por seis atributos microeconómicos de la competitividad nacional denominado “Diamante Competitivo” donde ilustra la forma en que empresas y sectores logran generar y consolidar ventajas competitivas en mercados internacionales. Las variables son: 
Condiciones de los Factores. Su asidero subyace en la premisa de Porter (2003:163) cuando asevera que “La prosperidad nacional se crea no se hereda”. Por su naturaleza se catalogan en factores básicos o heredados que armonizan con los axiomas de la teoría de la ventaja absoluta y la ventaja comparativa; por sí mismos, no son creadores directos de ventajas competitivas en la moderna competencia internacional ya que pueden ser heredados pasivamente, creados con escasa inversión privada o gubernamental y de acceso fácil a través de estrategias mundiales o de actualización tecnológica. En contrario, los factores avanzados o especializados son los más importantes para obtener ventajas competitivas sostenibles y de orden superior al ser creados a través de costosas y continuas inversiones por parte de individuos (habilidades), empresas (tecnología), sectores de actividad (sinergias) y naciones (infraestructura). 
Condiciones de la Demanda. Las naciones obtienen ventajas competitivas en sectores donde la demanda interior o doméstica suministra una prognosis de las necesidades y expectativas de los compradores, los cuales, al ser sofisticados y exigentes presionan a las empresas a innovar velozmente y a cumplir con elevados estándares internacionales de calidad para obtener apreciables ventajas competitivas en  relación a los competidores extranjeros; las ventajas se presentan de forma independiente a la estrategia genérica utilizada. 
Sectores Conexos y de Apoyo. Están conformados por grupos de empresas auxiliares o de proveedores internacionalmente competitivos y por empresas afines o complementarias con las cuales se establecen estrechas relaciones de colaboración. 
Estrategia, Estructura y Competencia. El último vértice del diamante elucida la influencia del contexto y de las circunstancias nacionales como patrones categóricos para forjar tendencias causales de ventajas competitivas, considerando de capital importancia el análisis conjunto de las siguientes variables: la ideología organizacional, la forma de lograr los objetivos individuales y organizacionales, el desarrollo de procesos motivacionales y la definición de la naturaleza competitiva interna. 
El Papel del Gobierno. La función del gobierno es fungir como transformador, facilitador y estimulador para que empresas y sectores de actividad económica logren elevados niveles de actuación competitiva. Por tanto, es particularmente importante destacar que la injerencia gubernamental es solamente parcial e indirecta al instaurar directrices tendientes a ampliar la competitividad empresarial y sectorial a través de la coordinación de los factores del diamante. 
El Papel de la Casualidad. Debido a su carácter estrictamente contingente alteran positiva o negativamente el funcionamiento sistémico de los atributos del diamante, ocasionando discontinuidades en procesos comerciales y mutaciones posicionales competitivas que eliminan las ventajas conseguidas por competidores consolidados en el mercado y crean potenciales oportunidades para el ingreso de nuevos competidores que pueden sustituir a los existentes.
2.1.2.  LA COMPETITIVIDAD SECTORIAL. 
Ante la Imposibilidad del paradigma clásico y neoclásico para responder a la compleja realidad de los mercados a través de los modelos de competencia perfecta y competencia monopolística, asociada a la Escuela de Harvard (Mason, 1939), surge la Economía Industrial que pretende elucidar la actuación y los resultados de los sectores de actividad económica. La economía industrial fundamenta sus tesis en torno al paradigma Estructura-Conducta-Resultados
 (ECR), según el cual, la estructura imperante en el mercado determina la natura de la competencia y los ulteriores resultados empresariales obtenidos en determinado sector. 
Un primer intento por superar las limitaciones de los postulados de la organización industrial en relación al análisis sectorial, Hunt (1972), introduce el concepto de “Grupo Estratégico” que permite identificar y clasificar fácilmente a los competidores y admitir comportamientos diferenciados entre grupos. Un segundo planteamiento para hacer análisis sectorial, es utilizar los “Factores Clave de Éxito” propuestos por Vasconcellos y Hambrick (1989); ellos identificaron la existencia en un sector de ciertos factores críticos, en los cuales, las empresas basan sus fortalezas para lograr sobrepasar a sus rivales en cuanto a la competitividad y rentabilidad. 
Acto seguido, Amit y Schoemaker (1989), eliminaron del análisis sectorial el concepto anterior para substituirlo por dos nuevos constructos: Activos y Factores Estratégicos. Los primeros, generan rentabilidad y competitividad empresarial por efecto de la heterogeneidad interempresarial, que a la vez se deriva, de la dotación de recursos e imperfecciones del mercado de factores. Los segundos, son recursos específicos propios del sector, no exclusivos de una empresa determinada, descubiertos cuando se hace un análisis sectorial, revelando que ciertos R+C se han convertido en valiosas fuentes de rentabilidad. 
Otros importantes estudios sectoriales provenientes de la tradicional organización industrial son los de la escuela de Harvard que enfatizan sus desarrollos en la adquisición de rentabilidad y competitividad monopolística a través de la diferenciación y creación de barreras sectoriales; a la par, la escuela de Chicago, acentúa su trabajo en la adquisición de rentas ricardinas generadas por la dotación particular de recursos empresariales y la rentabilidad producida en el sector como consecuencia de la eficiencia productiva. 
Para complementar el análisis sectorial, en el contexto de la nueva teoría de la organización industrial, es preciso referirse la contribución del modelo competitivo ideado por Porter (1980), denominado “Las Fuerzas Competitivas o Cinco Fuerzas del Mercado”. El modelo trata de medir el grado de atractividad de un sector de actividad económica o de un negocio en función de su rentabilidad (rentabilidad del capital invertido respecto al costo de capital); además, considera que a través del diseño estratégico es posible identificar y aprovechar las imperfecciones del mercado a través de las cinco fuerzas generadoras de presión competitiva para obtener beneficios económicos extraordinarios para la empresa. Las cinco fuerzas competitivas son:
Competencia entre Productos Sustitutos. Su estudio es importante porque la amenaza de sustitución esta directamente ligada con la perspectiva competitiva de la empresa y con la generación de beneficios sectoriales al provocar alzas generalizadas en los precios de los productos existentes en el sector de actividad o al limitar el potencial de beneficios y crecimiento sectorial estabilizando el precio de venta máximo que los consumidores están dispuestos a pagar.
Amenaza de Entrada de Nuevos Competidores. Ellos traen consigo nuevos recursos, capacidades y competencias que permitirán penetrar en el mercado y conseguir un porcentaje de participación significativo. El grado de intensidad de esta amenaza depende fundamentalmente de la existencia de obstáculos de entrada-salida y de la reacción esperada de los competidores ya instalados en el sector de actividad. Si en un sector la rentabilidad es elevada o superior al costo de capital, este se vuelve atractivo para la entrada de nuevos competidores pero ante la inexistencia de obstáculos para su ingreso la tasa de rentabilidad caerá hasta el nivel competitivo. 
 La Rivalidad entre Competidores Existentes. La rivalidad competitiva se presenta entre empresas pertenecientes al mismo sector de actividad, su grado de intensidad se manifiesta en la pugna por conseguir un mejor posicionamiento. En algunos sectores la competencia es tan agresiva que hace bajar los precios por debajo del costo produciendo pérdidas generalizadas, en otros sectores donde la competencia en precios es mínima o no existe, se centra en la innovación y en otros aspectos diferentes al precio generando alta rentabilidad. 
El Poder de Negociación de los Compradores. Las empresas al actuar en el mercado de outputs necesitan comercializar sus productos y servicios a través de diversos canales de distribución que pueden ser desarrollados externamente o internamente a través de la integración vertical. 
El Poder de Negociación de los Proveedores. Las empresas al actuar en el mercado de inputs necesitan adquirir de los proveedores diversos factores de producción representados en materias primas, productos en proceso, componentes, recursos financieros y mano de obra, entre otros. En consecuencia, se hace necesario comprender el comportamiento de los proveedores y la influencia ejercida a través del poder relativo de negociación sobre las empresas de un sector posibilitando disminuir las amenazas respecto a un aumento de precios o a una disminución de la calidad de los bienes y servicios ofertados. 
Como conclusión parcial se afirma que el grado de intensidad de las cinco fuerzas varia de un sector a otro determinando su rentabilidad a largo plazo. En sectores donde el efecto de las fuerzas es favorable los competidores actuales o potenciales consiguen alta rentabilidad sobre el capital invertido. En caso contrario, donde la presión es más intensa pocas empresas logran mantener una elevada rentabilidad durante largos periodos. A manera de colofón, es imposible negar la importante contribución que hace el sector de actividad, donde compite la empresa, para analizar la competitividad y la generación inicial de rentabilidad empresarial; sin embargo, se trata de una contribución demarcadora de diferencias y casi marginal en su performance. La más valiosa fuente diferencial de rentabilidad empresarial y, por consiguiente, de competitividad empresarial esta al interior de la empresa, en su dotación de recursos y capacidades.
2.1.3.  LA COMPETITIVIDAD EMPRESARIAL

Para resolver las dificultades propositivas del análisis sectorial, la teoría de los recursos y capacidades (R+C), aporta una solución satisfaciente para explicar el fenómeno de variabilidad empresarial que es un factor estimulante para generar de rentabilidad y competitividad. La teoría de los R+C (Resource – Based Theory o Resource Based View) fue formulada inicialmente por Penrrose (1959); Posteriormente, se formaliza con los desarrollos de Wernerfelt (1984), Barney (1986-1991), Dierickx y Cool (1989), Prahalad y Hamel (1990-1994), Rumelt (1991), Grant (1991), Peteraf (1993) y Teece, Pisano y Shuen (1997), entre otros autores. Este enfoque considera que la distinta dotación de recursos y capacidades disponibles por las empresas y su imperfecta movilidad, constituye la fuente sustancial de ventajas competitivas y una explicación temporalmente válida de las diferencias intrasectoriales.
El nuevo enfoque disiente del análisis estructural empleado para analizar el entorno específico en las siguientes dimensiones: prioriza en el análisis interno de la empresa para explicar su posicionamiento competitivo al considerar que se actúa en el mismo sector, con similar tecnología e igual disponibilidad de insumos; enfatiza en considerar a la empresa como una simbiosis de recursos y capacidades generadoras de ventajas competitivas, con lo cual, excluye el clásico análisis competitivo basado en el portafolio de  productos y mercados;  basa el potencial competitivo en el desarrollo de procesos dinámicos y comportamientos organizacionales que constituyen una fuente invaluable  recursos y capacidades; finalmente, concibe que el proceso estratégico se construye sobre bases solidas conformadas por una combinación exclusiva recursos y capacidades. 
Según los postulados precedentes, el concepto de empresa necesariamente se redefine a partir de la nueva teoría. Para Penrrose (1962:36), “La empresa es tanto una organización administrativa y un conjunto de recursos productivos; tiene como fin organizar el empleo de los recursos con el objeto de producir y vender ciertos bienes y servicios y obtener un beneficio”. 
Otro factor a considerar en las premisas de este enfoque es la heterogeneidad empresarial causada por la diferente dotación de R+C. Según Penrrose (1962:84), “Es la heterogeneidad y no la homogeneidad de los servicios productivos potenciales o disponibles a partir de los recursos, lo que da a la empresa un carácter único”. Esta visión es compartida por Barney (1991), cuando argumenta que  los R+C utilizados para producir bienes y servicios son heterogéneos entre las empresas. Según las dos aserciones, la heterogeneidad en la dotación de recursos proporciona mayor rentabilidad y constituye la base para la obtención de ventajas competitivas sostenibles. 
Una vez admitida la hipótesis de que las empresas son heterogéneas por efecto del diferencial en su dotación de recursos y, que este efecto explica las diferencias en rentabilidad y posición competitiva empresarial, es necesario comprender el significado de los constructos R+C. De forma genérica, para Wernerfelt (1984:3), un recurso “es todo aquello que constituye un punto fuerte o débil en la empresa”. De forma específica, la mayoría de autores coinciden en que existen diferencias y simbiosis indisolubles entre los constructos R+C. Para Grant (1996:157), las capacidades son consecuencia de un conjunto de recursos trabajando unidos, agregando además, que las capacidades no son una sumatoria de recursos sino el producto del acoplamiento entre personas y entre personas y recursos donde es necesaria la coordinación, la motivación y el compromiso de esas personas. Según estos razonamientos, las capacidades empresariales surgen del trabajo conjunto y evolutivo de los recursos, asumiéndose que per se no generan rentabilidad ni ventajas competitivas. 
No obstante la divergencia interpretativa del término recurso, una de las formas más usuales para entender su significado es clasificándolos según su naturaleza en tangibles e intangibles como lo hace Wernerfelt (1984) y Grant (1996:159). Para el segundo autor, los tangibles están integrados por los recursos físicos y financieros; los intangibles por los recursos tecnológicos, la reputación y la cultura organizacional. 
El último aspecto conceptual a resaltar, son las condiciones de valiosos, duraderos, apropiables y retenedores de la rentabilidad que producen para aportar  potenciales beneficios económicos y competitivos para las empresas que los posean.  
2.2. CONTEXTO DE LA INVESTIGACION
El Departamento del Cauca está ubicado al sur occidente de la República de Colombia  posee una estratégica posición geográfica, evidenciada en los 150 Kms. de litoral sobre el océano Pacífico, ser el centro donde convergen tres regiones naturales y tener un polo llamado el Macizo Colombiano que lo convierte en fuente hídrica para el país. Asimismo, Cinco parques naturales, cuatro lagunas naturales y embalses, dos fuentes de agua termal, presencia de selva tropical y valles y reservas naturales en las islas  Gorgona y Gorgonilla, acompañado todo esto, de variados climas y suelos. Si a este mosaico geográfico le agregamos la gran biodiversidad en flora y fauna y la multietnicidad y multiculturalidad, fácilmente nos permite concluir que constituye un banco genético.
Aunado a lo anterior, se  destaca la calidad del talento humano que se tiene para aprovechar las diversas potencialidades de más de 1.300.000 habitantes. La diversidad étnica y cultural que lo caracteriza asociada a la generación de diferentes conocimientos y saberes populares, que surgen de la heterogeneidad poblacional (blancos, mestizos, 12% indígenas y 20% afrocolombianos), deben propiciar el desarrollo del Talento Humano que posibilite el crecimiento de las capacidades individuales y colectivas y favorezca la integración cultural. 
La economía del Departamento está basada en la Producción agrícola de fique, caña de azúcar, caña panelera y café y de cultivos menores como la Papa, maíz, yuca, fríjol y tomate. Otro renglón importante lo constituye la ganadería, altamente tecnificada. El litoral Pacífico constituye la mayor reserva forestal con existencias madereras que alcanzan un volumen comercial de 4.5 millones de m3. Las principales industrias son las de alimentos, bebidas, textiles. 
Ante este panorama, la Cámara de Comercio del Cauca, la Universidad del Cauca, el Gobierno Departamental, la Administración Municipal y otras  entidades están haciendo importantes esfuerzos por implementar un modelo de desarrollo económico para Departamento. Se  admite que la ausencia de un modelo de desarrollo impide formular y adelantar las políticas y acciones necesarias para lograr, a largo plazo, cambiar las condiciones de atraso del Departamento.

Como causa de esta situación se anota el desinterés de la clase dirigente por encontrarle al Departamento un propósito a mediano y largo plazo para que, con base en él, se direccionen los esfuerzos y recursos que permitan avanzar en la búsqueda del bienestar colectivo. Además, el orden público y la seguridad, la falta de liderazgo y la resistencia al cambio se observan como las causas de mayor incidencia en nuestra situación económica.

2.3. MARCO LEGAL
En Colombia la política nacional de competitividad esta soportada en el D. 2828 de 2006, a través del cual se crea el Sistema Nacional de Competitividad (SNC) que tiene como objetivo articular todas las iniciativas e instituciones públicas (nacionales y regionales) y del sector privado en lo relativo al tema de la competitividad. Subyacente del SNC, por medio del D. 2759 de 2006 se crea la Alta Consejería para la Competitividad y la Productividad, que luego, según el D. 3737 de 2008 pasa a llamarse Alta Consejería para la Competitividad y las Regiones; su función consiste en coordinar y articular, por parte del sector público todo el sistema nacional de competitividad. De igual forma, dependiente del SNC se crean las Comisiones Regionales de Competitividad (CRC) cuya función es diseñar y establecer planes de acción regionales sobre políticas competitivas donde participan conjuntamente instancias como la Cámaras de Comercio, el Departamento, el Municipio, las Asociaciones y Gremios, las Universidades y el sector privado; en la actualidad, las CRC funcionan en 32 Departamentos Colombianos. 

Dependiente del SNC se creó el  Consejo Privado de Competitividad (CPC) en el año 2007 cuya función es articular al sector público con el sector privado, la academia y otras entidades desde una perspectiva técnica, sistémica e independiente. Los Comités Universidad-Empresa–Estado (CUEE) donde interactúan empresarios, universidades y entes territoriales para abordar temáticas sobre el mejoramiento de la competitividad nacional.
3. CONTEXTUALIZACIÓN DEL TRABAJO
Este acápite, así no esté especificado en las exigencias procedimentales para el envió de la propuesta de disertación, lo incluyo por considerarlo de capital importancia al tratar sobre los objetivos e hipótesis de partida de la investigación. 

3.1.  OBJETIVO GENERAL
Analizar e identificar aquellos factores macroeconómicos, sectoriales e inherentes a la propia empresa que influyen decididamente para la creación y sostenibilidad de las ventajas competitivas empresariales en la totalidad del el tejido empresarial del Departamento de  Cauca–Colombia con la perspectiva de caracterizarlo para estructurar un plan o modelo de competitividad que permita determinar ventajas competitivas sostenibles a las empresas objeto de estudio.
3.2. HIPOTESIS

· H1. El tipo de entorno, macroeconómico y sectorial, en el cual están ubicadas las empresas influye y en ocasiones es determinante en la formación de la estrategia empresarial y obtención de ventajas competitivas sostenibles.

· H2. Las empresas pertenecientes a un mismo sector de actividad económica son heterogéneas por efecto de la dotación de recursos, capacidades y competencias, en particular, lo intangible, cuyo influjo es decisivo en la formación de la estrategia empresarial y obtención de ventajas competitivas sostenibles. 

· H3.  Tanto el entorno (macroeconómico y sectorial) en el que se encuentra la empresa como los recursos, capacidades y competencias de la misma influyen conjunta y decididamente en la formación de la estrategia empresarial, obtención de beneficios superiores y ventajas competitivas sostenibles.
4. CONTEXTUALIZACIÓN METODOLOGICA
Generación de conocimiento. Como uno de los propósitos nucleares de la investigación se identificaran con fundamento en los referentes teóricos los factores que influyen en la consecución y sostenibilidad de las ventajas competitivas en el Departamento del Cauca.     
 Campo de investigación. Subyace en el ámbito de las ciencias sociales, particularmente en la disciplina de la Administración de Empresas.
Tipo de investigación. Aplicada por que pretende resolver un problema que adolecen la mayoría de empresas del Departamento del Cayuca-
Naturaleza de la investigación. En primera instancia se plantea como exploratoria por la inexistencia de estudios similares en cuanto a la aplicabilidad geográfica y conceptualización teórico-empírica. Posteriormente, se considera como explicativa por la incidencia causal y efecto del fenómeno objeto del presente estudio.   
Método de investigación. Se plantea en dos fases: una teórica en la cual se utilizarán técnicas documentales para seleccionar los ítems de cada tema a evaluar de acuerdo a la revisión de la literatura, previa depuración a través del método Delphi. En la siguiente fase empírica, se utilizaran técnicas de campo dirigidas a los gerentes-propietarios de las empresas e integrantes de otros estamentos representativos del Departamento de Cauca.        

Diseño de la muestra. El universo seleccionado es la totalidad de empresas ubicadas en el Departamento de Cauca, como se ilustra en el cuadro 1 y 2. Las unidades muestrales se hará un muestreo aleatorio estratificado y dentro de cada estrato se obtendrá una muestra aleatoria simple en función del peso porcentual de cada sector económico de actividad en cuanto a número de empresas. Finalmente, la muestra sobre la población inferida se trabajará con un intervalo o margen de confianza del   La muestra sobre la población inferida se trabajara con un intervalo o margen de confianza del  95% y un margen de error estadístico del 5%.
Diseño del cuestionario. Para obtener información primaria se aplicará una encuesta personalizada no autoadministrada estructurada en cuatro bloques de preguntas según los referentes teóricos.   
Trabajo de campo. En esta fase se establecerá el contacto con los encuestados, se aplicara el cuestionario y se registrarán los datos para convertirlos en información codificada.
Método de encuesta. Consiste en establecer contacto con los encuestados, aplicación del cuestionario mediante entrevista personal y el registro de los datos para convertirlos en información codificada para luego procesarla.
5. CONCLUSIONES.
El presente trabajo es una necesidad ineludible para el Departamento del Cauca considerando, de una parte, la potencialidad en diversos sectores de actividad económica y campos de actuación que tiene el Departamento. De la otra, no se tiene un modelo de desarrollo económico definido en cuanto a la competitividad empresarial que contribuya a la creación y sostenimiento de ventajas competitivas. Las investigaciones se han realizado siguiendo directrices de políticas competitivas exigidas por el gobierno central, sin considerar las  peculiaridades de la región Caucana. 

Desde el ámbito teórico, la originalidad se manifiesta por la carencia de estudios que fusionen simultáneamente las tres perspectivas teóricas consideradas, enfatizando en aspectos que configuran el ámbito interno de la organización con los recursos, capacidades y competencias productoras de heterogeneidad empresarial intrasectorial con la intencionalidad de determinar la conducta empresarial y las fuentes generadoras y sostenibles de ventajas competitivas. 
 Cuadro 1.  Clasificación del total de empresas Caucanas según su tipo, condición jurídica y valor de sus activos en el año 2009.
	

	TIPO DE EMPRESAS 
	PERSONAS NATURALES 
	%
	PERSONAS JURÍDICAS
	%
	TOTAL EMPRESAS
	%

	MICROS
	19.385
	84,87%
	2.581
	11,30%
	21.966
	96,17%

	PEQUEÑAS
	201
	0,88%
	365
	1,60%
	566
	2,48%

	MEDIANAS
	17
	0,07%
	182
	0,80%
	199
	0,87%

	GRANDES
	1
	0,01%
	108
	0,47%
	109
	0,48%

	TOTAL
	19.604
	85,83%
	3.236
	14,17%
	22.840
	100%


Fuente: Cámara de Comercio del Cauca.
Cuadro 2. Clasificación de la totalidad de empresas Caucanas según el Sector Económico de Actividad. 

	

	SECTOR ECONÓMICO
	PERSONAS NATURALES
	%
	PERSONAS JURÍDICAS
	%
	TOTAL EMPRESAS
	%

	PRIMARIO
	447
	2,59%
	351
	10,85%
	798
	3,9%

	SECUNDARIO
	1.826
	10,59%
	587
	18,14%
	2.413
	11,78%

	TERCIARIO
	14.102
	81,78%
	2.294
	70,89%
	16.396
	80,06%

	SIN CLASIFICAR
	868
	5,04%
	4
	0,12%
	872
	4,26%

	TOTAL
	17.243
	100%
	3.236
	100%
	20.479
	100%


Fuente: Cámara de Comercio del Cauca. 
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� Constructo introducido por Krugman (1986) que tiene profundas implicaciones para el funcionamiento de la economía mundial al modificar sustancialmente la teoría convencional de H-O, según la cual, una nación se especializa en la producción y exportación de bienes o servicios en los cuales posee una ventaja comparativa. La idea nuclear de la nueva teoría es que empresas y naciones son capaces de comportarse estratégicamente en mercados globales de tipo oligopolista dominados por grandes empresas para mejorar la balanza comercial y el bienestar social al incorporar criterios competitivos imperfectos, hacer énfasis en procesos de investigación y desarrollo tecnológico, aprovechar las economías de escala y utilizar la reputación histórica como nueva variable explicativa.


� Para el autor (2003, pp. 205), un Clúster está constituido por “un grupo de empresas e instituciones conexas, pertenecientes a un determinado sector de actividad económica, unidas por características comunes y complementarias entre sí……comprenden empresas de productos o servicios finales, proveedores de materias primas, proveedores de maquinaria, proveedores de servicios especializados e infraestructura, fabricantes de productos complementarios, empresas pertenecientes a sectores afines, canales de distribución, asociaciones o agremiaciones comerciales, organismos estatales e instituciones públicas y privadas que apoyan la investigación”. 





� El paradigma ECR fue desarrollado ampliamente por Bain (1956 ), integrando la triada de factores con las siguientes variables: en la estructura del mercado se encuentran las barreras de entrada y salida, la concentración de compradores y vendedores, la diferenciación de productos, la  tecnología utilizada y el grado de integración vertical; en la conducta concurre la política de precios y producción, la coordinación y adaptación de políticas empresariales; en los resultados se sitúa el grado de rentabilidad, la eficiencia productiva y todos los aspectos sobre diseño, variedad y calidad de los productos. 
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