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Introducción

La cadena de abastos se define como la red de organizaciones conectadas entre si, en diferentes procesos y actividades que producen valor en la forma de productos y servicios para el consumidor final (Kotler & Keller, 2006).  En Puerto Rico la cadena de abastos de alimentos se puede  dividir en cadena de abastos local y en cadena de abastos global ya que a este país se importa 77% de los alimentos que consumen (Castro, 2007).   La operación de una cadena de abastos global se define como aquella que tiene una estructura central, con políticas, procesos y procedimientos que se ejecutan mediante logísticas y unidades de transporte regional o global (Hoffman, 2007).  El productor en este caso los agricultores, las plantas de elaboración, los encargados del mercadeo local e internacional (exportadores, importadores, mayoristas y detallistas) y el consumidor final son parte de esta cadena de abastos. Esta se desarrolla basándose en las características particulares de los productos y busca crear valor para el consumidor mediante entregas a tiempo, ordenes completas y correctas y entregas libres de daños y defectos (Gaudenzi & Borghesi, 2006).   Los riesgos de la cadena de abastos se pueden definir como cualquier riesgo de información, materiales y flujo de producto desde punto de origen hasta el consumidor (Christopher, 2003).   El manejo de los riesgos conlleva identificarlos, analizarlos, tomar medidas para reducir su impacto y darle seguimiento (AIRMIC, 2002).

La globalización ha creado nuevas fuentes de riesgos en las cadenas de abastos para las cuales los administradores deben prepararse (González, 2007).   Al ampliar las cadenas de abastos a un marco global se añaden riesgos, documentos, aumentan los costos de transportación, de infraestructura y de seguridad (Crone, 2002; Barry, 2004). Además, aumentan los riesgos que pueden surgir como consecuencia  del calentamiento global.  Toda la sociedad debe aprender sobre los  cambios climáticos que se pronostican, tales como, aumentos en temperatura, sequías, cambios extremos en clima y aumento en el nivel del mar (Adger, 2003a).

Los administradores de las cadenas de abastos  deben prestar atención a dos pasos importantes en su plan de manejo de riesgo.  Primero crear una base de los riesgos y como estos afectan la cadena, luego deben determinar como adaptarse a sus condiciones particulares  (Chopra & Sodhi, 2004).  El objetivo de este trabajo es evaluar el proceso de adaptación desde la perspectiva de los eslabones de la cadena de abastos.

Perfil de las cadenas de abastos de alimentos en Puerto Rico 

Puerto Rico esta ubicado en la longitud 66 30W y latitud 18 15 N del globo terráqueo.  Es un archipiélago con un área de 8,959 kilómetros cuadrados o sea 2,184,591 acres y 501 kilómetros de costa.  En el 2007 tenía una población estimada de 3,912, 000 habitantes (Junta de Planificación, 2007) que dependían principalmente de la importación de 77% de los alimentos que consumen (Castro, 2007).  Si por alguna razón se detienen las importaciones de alimento a la Isla quedarían sólo 15 días de abastos (Harmsen, 2007).  El consumo de alimentos se estima en 6, 419.3 millones de dólares, de los cuales se importan todos o casi todos los cereales, grasas y aceites, azúcar y legumbres.  Lo más que se produce en la Isla de lo que se consume son la leche, café, huevos y farináceos.  El número de fincas con ventas mayores de $1,000 en Puerto Rico se estimó en 13,500  Estos números  presentan una tendencia continua a disminuir (NASS, 2008).  El tamaño promedio de las fincas es de 44 acres. 

Otro de los eslabones de la cadena de abastos de alimento son los mayoristas, importadores, elaboradores y detallistas de alimento.  El 90% de estas empresas son miembros de la Cámara de Mercadeo, Industria y Distribución de Alimentos de Puerto Rico (MIDA).  Las empresas que constituyen esta organización son responsables de hacer llegar a los hogares puertorriqueños la mayoría de los alimentos que se consumen en la Isla.

Los mayoristas importadores de alimento reciben sus productos en los Puertos de San Juan, Ponce y Mayagüez. Más del 70% del comercio entre Estados Unidos y Puerto Rico se realiza a través de Jaxport,  Puerto de Jacksonville, Florida (Jaxport, 2005).  La costa oeste de Puerto Rico se encuentra situada a unos 2,000 kilómetros (1,280 millas) de las costas de Florida.  Los Puertos de San Juan (Viejo San Juan y Puerto Nuevo) manejan 90% de la carga que se recibe.  El Puerto del Viejo San Juan se encuentra en una bahía protegida, con un canal de entrada de 42 pies de profundidad y el de Puerto Nuevo tiene 39 pies de profundidad.  Las operaciones de carga se desarrollan a través de las instalaciones de la Autoridad de los Puertos que provee 22,700 pies de atraque, 1,100,000 pies cuadrados de almacenaje, 1,500,000 pies cuadrados de espacio abierto y 108 cuerdas de espacio para contenedores.  El Puerto de San Juan es considerado como el de mayor actividad comercial en el Caribe y uno de los más grandes centros de intercambio comercial en Estados Unidos (Autoridad de los Puertos de Puerto Rico, 2008).  

Una vez llegan a Puerto Rico los alimentos son transportados a los centros de distribución por medio de camiones que transitan a través de 8,950 millas de carretera existentes en el archipiélago borincano.  Las principales vías de transito son la PR-2, PR-3 y PR-52.  A las Islas Municipios de Vieques y Culebra se transportan los productos por medio de embarcaciones de carga marítima.  Según el Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático (IPCC) (Mimura et al, 2007) las islas pequeñas, como Puerto Rico,  son bien vulnerables a cambios climáticos.  
Marco extendido de Vulnerabilidad

La vulnerabilidad, según el IPCC, es una función de la magnitud (determinada por escala e intensidad), el momentum (pronto o en el futuro, tasa a la que ocurre), la persistencia y reversibilidad, la probabilidad y confianza del impacto, la importancia del sistema bajo riesgo y  la capacidad de adaptación que se ve afectada por otros factores tales como, el nivel de educación de su gente, nivel de pobreza, las tendencias en la economía global, conflictos y enfermedades.  

La exposición a los cambios climáticos nos lleva a preocuparnos sobre el manejo adecuado de los recursos y sobre la forma mas apropiada de mitigar los daños y adaptarnos a estos (Schiller et al, 2001). Los administradores de las cadenas de abastos  deben prestar atención a dos pasos importantes en su plan de manejo de riesgo.  Primero crear una base de los riesgos y determinar como estos afectan la cadena, luego deben determinar que estrategias de adaptación y mitigación pueden adoptar (Chopra & Sodhi, 2004).   Se utilizará el Marco Extendido de Vulnerabilidad  (Schiller et al, 2001) para analizar la situación particular de Puerto Rico.  Este modelo se concentra en tres constructos: exposición, sensitividad y adaptación.

Exposición y sensitividad

Puerto Rico al igual que otras islas del Caribe  es bien vulnerable a cambios climáticos, aumentos en el nivel del mar y eventos extremos (Mimura et al, 2007).  En la Isla se están registrando días más cálidos que días fríos (Aldridge, 2007).  Se espera que la temperatura promedio a nivel mundial aumente de 2º a 10º F en este siglo (Wilensky & Diaz, 2006).  Este aumento en temperaturas se espera transforme ecosistemas enteros, que la fauna por su parte cambie sus hábitats, se adapten a lo que surja y en otros casos se extinga.  La modificación de la temperatura puede generar desplazamiento de especies invasoras, plagas y enfermedades, además de afectar los procesos de germinación de algunas plantas.   La producción global de alimentos se espera aumente según aumente la temperatura promedio global hasta 3oC, pero en la medida que suba sobre esta la producción agrícola disminuirá (Parry et al, 2007). 
El aumento en la temperatura del aire afectará la temperatura del suelo lo que podría generar una pérdida potencial de materia orgánica y reducir así la productividad de los suelos (Harmsen, 2007).  Se proyecta que el comercio global de alimentos aumentara como consecuencia de aumentos en la dependencia de importaciones de estos por los países más desarrollados (Parry et al, 2007).

Los cambios en patrones e intensidades de la precipitación pluvial afectan los abastos de agua y la productividad agrícola.  El balance neto en los rendimientos agrícolas ante los cambios climáticos producirá un estrés por humedad y temperatura que tendrá un impacto negativo en la producción agrícola (Rivera, 2007).  El IPCC informa que existe suficiente evidencia para predecir escasez de agua en las Islas del Caribe. Periodos de sequía en Puerto Rico ya han causado perdidas millonarias en la agricultura (Rivera, 1994).  Las sequías en Puerto Rico se presentan en forma no cíclica pero con relativa frecuencia y muchas veces se asocian con patrones climáticos  que aumentan en lo meses históricamente secos de enero, febrero y marzo (Matos, 2007).  Los cambios climáticos pueden agravar la ya existente crisis de agua (Maysonet, 2007).  Se pronostica que para el mes de septiembre habrá exceso de agua para el crecimiento de las plantas mientras que para los otros meses no será suficiente (Harmsen, 2007).  En cuanto a Estados Unidos los modelos climáticos proyectan disminución en la precipitación, lo que causara sequías y la reducción en la producción agrícola (Schneider et al, 2007).

El aumento en el nivel del mar se espera cause inundaciones, tormentas, erosión y peligros para las costas (Mimura et al, 2007), amenazando la infraestructura, los asentamientos y facilidades que sostienen la vida de sus habitantes (Diaz et al, 2007).  Se estima que 4% de los terrenos de la Isla esta expuestos a estos riesgos (Aponte, 2007). En la Isla se registraron los siguientes aumentos en el nivel de mar del 2000 al 2007 (Mercado 2007): 7.3 mm/año en el área de Lajas y 6.8mm/año en San Juan.  El promedio para el pasado siglo había sido de 1.61 mm/año.  Los datos demuestran que el nivel del mar alrededor de Puerto Rico esta aumentando y la tendencia cada vez es mayor.  Se proyecta que el nivel del mar aumentara de 2 a 5 veces mas en el siglo XXI (Wilensky & Diaz, 2006).  El aumento en el nivel del mar puede reducir la cantidad de terrenos  agrícolas en la Isla (Rivera, 2007).  Ante este fenómeno los llanos costeros que son los más aptos para desarrollo agrícola pueden verse afectados por la intrusión de agua salina a los acuíferos costeros lo que causara una disminución en el agua subterránea que se utiliza para riego (Del Valle, 2007). 

Otro impacto del aumento del nivel de mar sobre la cadena de abastos de alimento se refleja en la logística de transporte.  El aumento en el nivel del mar causara cambios en los puertos, tanto en cuanto al atraque de los buques, como en lo que respecta a la profundidad del canal que usan los barcos para llegar hasta el muelle.  Los cambios en los bancos de arena y sedimentos, podrán causar el cierre de unos puertos o modificar el acceso a otros.  Algunos puertos se tornaran obsoletos, pues el mar llegara hasta el nivel del muelle (Cifuentes, 2000).

Cuando en la Isla de Puerto Rico se reportan marejadas de más de 20 pies se dificulta la salida de remolcadores por la Bahía de San Juan para lograr la entrada de los buques de carga, además aumenta el temor de problemas en el canal de navegación que da acceso al puerto (Cifuentes, 2000).   Las marejadas que se reportaron en la Isla en la tercera semana de marzo de 2008 causo el cierre de carreteras, de los puertos de San Juan y el de Fajardo que da acceso a las islas municipios de Vieques y Culebra.

Los investigadores han demostrado que como consecuencia del aumento en el nivel del mar aumenta la erosión de las playas (Cambers, 2007), mucho más cuando ciertas estructuras como carreteras y casas no permiten el desplazamiento de la playa tierra adentro.  Otro efecto del aumento en el nivel del mar es el aumento en la salinidad de los acuíferos y los estuarios (Cambers, 2007).  Lo que tendrá un efecto negativo sobre  la productividad agrícola.
La frecuencia e intensidad de los ciclones tropicales en especifico la de los huracanes podría aumentar (Matos, 2007).  El geomorfólogo José Molinelli sostuvo que la infraestructura de Puerto Rico no está preparada para la fuerza de los huracanes devastadores que se prevé sean cada vez más comunes con el cambio climático (Hopgood, 2007).  El científico también expresó que en la Isla no se ha desarrollado la infraestructura necesaria para soportar vientos de sobre 155 millas por hora.  De hecho cuando el Huracán George cruzó el archipiélago puertorriqueño en el 1998 dejó a su paso serios daños a los puertos de la Isla.  En esa ocasión los Puertos de San Juan registraron ráfagas de viento de 130 millas por hora que causaron la perdida total de 4 grúas de descarga y la perdida parcial de dos quedando solo 2 disponibles para el desembarco de furgones en los muelles (Traffic World, 1998).  Estos muelles comenzaron operaciones siete días luego del paso del huracán con solo 4 grúas en operación.  Los eventos climatológicos extremos, acompañados con deficiencias en la construcción de carreteras (Jímenez, 2007) se proyecta generaran serios problemas en la logística de transporte de los alimentos.  Aún cuando se considera que Estados Unidos es menos vulnerable a cambios climáticos, el IPCC pronostica que esto no siempre será así para eventos meteorológicos extremos (Parry et al, 2007).

Adaptación
La adaptación, descargo o enfrentamiento es el proceso mediante el cual un individuo u organización ajusta su comportamiento ente las expectativas de cambio en el medio ambiente.  En Puerto Rico el gobierno ha creado comités para evaluar los cambios climaticos, su posible efecto y alternativas de mitigación y adaptación. En el 1999, el Comité Interagencial de Cambio Climático de  la Administración de Asuntos de Energía presentó un Plan Estatal de Acción para reducir las emisiones de gases de invernadero en Puerto Rico.  El Plan tenía como fin la mitigación de gases de invernadero en la Isla.  En el 2007 todavía no se había implantado este Plan (Bosque, 2007).

En octubre de 2007, se creo por Orden Ejecutiva del Gobernador, la Comisión de Asuntos Estratégicos para la Mitigación y Adaptación al Cambio Climático y el Calentamiento Global en Puerto Rico.  Esta comisión tiene el objetivo de identificar medidas de adaptación y mitigación ante los cambios climáticos esperados. Los cambios climáticos pueden generar riesgos para las cadenas de abastos de alimento en la Isla por lo que existe la necesidad de realizar más estudios sobre su vulnerabilidad.  Las preguntas bajo investigación son:

· ¿Qué estrategias de adaptación están adoptando los eslabones de la cadena de abastos de alimento? 
· ¿Es la des globalización de las cadenas de abastos de alimentos una de estas estrategias?
Metodología
Se utilizará el Marco Extendido de Vulnerabilidad  (Schiller et al, 2001) para analizar la situación particular de Puerto Rico basándonos en los constructos: exposición, sensitividad y adaptación (descargo o enfrentamiento).  El enfoque será principalmente hacia los procesos de adaptación de las empresas privadas relacionados con las cadenas de abastos de alimentos en Puerto Rico.   La exposición a los cambios climáticos nos lleva a preocuparnos sobre el manejo adecuado de los recursos y sobre la forma mas apropiada de mitigar los daños y adaptarnos a estos (Schiller et al, 2001).  Se estudiara la posibilidad de la des globalización de la cadena de abastos de alimento en la Isla mediante un estudio de viabilidad para aumentar la producción de alimentos localmente y así suplir parte de la demanda.  

Población

Ya que en los procesos de adaptación ante cambios climáticos se han señalado a las empresas privadas como parte integrante de este proceso se analizaran sus estrategias.  En el análisis se incluirán agricultores,  empresas relacionadas con la logística de transporte marítimo, mayoristas e importadores de alimentos.  

Estrategias de investigación
Con el fin de definir mejor la exposición y la sensitividad de la Isla ante los riesgos relacionados con cambio climáticos  se trabajara con metodología cualitativa.  Con esta metodología el investigador intenta describir la forma en que los seres humanos definen su comportamiento y el del ambiente donde se ubican (Kerlinger & Lee, 2000).  Se utilizara la estrategia de estudios de casos.  Los estudios de casos de negocios son una descripción de una situación, que comúnmente envuelve decisiones, retos, oportunidades, problemas o situaciones a las cuales se exponen los miembros de una empresa (Naumes & Naumes, 2006).  De esta forma se pretende definir los riesgos climáticos a los que están expuestos los eslabones de las cadenas de abastos de alimento así como cuan sensibles son estos y como los enfrentan.    Se evaluara la viabilidad de que los agricultores aumenten la producción local mediante el análisis de datos secundarios y mediante los datos primarios se evaluara la posibilidad de que los mayoristas compren parte de sus abastos localmente.  

Los datos primarios se obtendrán de las entrevistas que se realicen para escribir los casos y los datos secundarios de agencias del gobierno tales como el Departamento de Agricultura de Puerto Rico y Estados Unidos y del Departamento de Comercio.  
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