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La investigación pretende analizar el desempeño de la comunidad unilibrista de Colombia desde la gestión responsable de los impactos organizacionales, educativos, cognitivos y sociales que la universidad genera para promover un desarrollo sostenible. La investigación que se llevará a cabo es de tipo evaluativo, de orden cualitativo, a partir del estudio de caso. La población objeto de estudio estará centrada en el programa de Derecho de la Universidad Libre, con sedes en las ciudades de Bogotá, Cali, Pereira, Cúcuta, Barranquilla, Cartagena y Socorro. De acuerdo con los resultados arrojados en el desarrollo de la investigación, se pretende plantear recomendaciones en torno a una propuesta metodológica de Responsabilidad Social Universitaria. 
Introducción
En las últimas décadas se han incrementado notablemente los problemas que afectan a la humanidad: el cambio climático, el imparable aumento de la pobreza, la pérdida de biodiversidad, la deforestación, la contaminación, los actos de corrupción, etc. Estos fenómenos exigen la revisión de los actuales modelos de comportamiento de los individuos en las empresas, los mercados y las instituciones. 
A la universidad, como institución responsable del ethos de una sociedad, se le demanda la formación de profesionales y ciudadanos capaces de desempeñarse satisfactoriamente en los distintos ámbitos de la vida social; la construcción de sujetos políticos propositivos y comprometidos con el desarrollo del país y, finalmente la producción de conocimientos que respondan a las necesidades más relevantes de la sociedad (Del Basto S., Ovalle A., y Moreno, 2013).
“Según Vallaeys (2013, p. 3): 
La Responsabilidad Social es una estrategia de gerencia ética e inteligente de los impactos que genera la organización en su entorno humano, social y natural. Gerencia ética: Todos los potenciales afectados por la actividad de la organización deben de retirar los mayores beneficios y los menores daños de ella. La organización debe servir al mundo, y no sólo servirse del mundo. Gerencia inteligente: La gestión responsable de los impactos de la organización debe de retornar en beneficios para la organización, cada vez que sea posible, para que la Responsabilidad Social de la organización sea una política sostenible y eficiente. Al ser socialmente responsable, la organización se desarrolla mejor en un entorno mejor. 
Los impactos son efectos sistémicos que genera la Universidad al operar en su entorno y son de funcionamiento organizacional, educativos, cognitivos y sociales. En este sentido, el presente proyecto de tesis doctoral se aborda desde la perspectiva de François Vallaeys, la cual va en consonancia con los lineamientos propuestos desde la norma ISO 26000, y la visión de la Comisión Europea, centrada en los impactos: desde este enfoque, los actos de la organización no pueden ser bien calificados si sus impactos no son socialmente responsables.
Revisión de la literatura
En el marco de la investigación se hace un recorrido de la experiencia investigativa sobre la forma como diferentes actores han tratado el tema de la Responsabilidad Social Universitaria, hasta dónde han llegado, qué tendencias se han desarrollado, y qué problemas se están resolviendo en la actualidad; para ello se esbozan inicialmente algunos casos que puedan direccionar y permitir argumentar con referencias concretas el estado de la cuestión que viven las universidades en torno a su Responsabilidad en otros países y contextos académicos y científicos.
Estados Unidos, Reino Unido y Nueva Zelandia, han demostrado una constante preocupación y reflexión acerca del tema, se destacan las siguientes iniciativas en la universidad desde la Responsabilidad Social, enmarcadas en el desarrollo de los derechos y valores cívicos y de sostenibilidad: 
Tabla 1. Iniciativas y Programas desde el ámbito universitario en torno a políticas de Responsabilidad Social
	PAÍS
	INICIATIVAS Y PROGRAMAS DESDE EL ÁMBITO UNIVERSITARIO EN TORNO A POLÍTICAS DE RESPONSABILIDAD SOCIAL 

	Estados Unidos
	· Educación para la ciudadanía democrática (Service Learning  - Active learnig) (programas de servicio: aprendizaje - servicio ApS o aprendizaje y servicio solidario AySS).
· Campus Compact

	Reino Unido
	· Programa de investigación del ESRC (Economical and Social Research Council) sobre Democracia y participación
· Community Service Volunteers (CSV)
· HE21 colección de buenas prácticas, “HEPS” 
· Plan de Acción para el aprendizaje para el desarrollo sostenible - Learning for Sustainable Development Action Plan (2005)

	Nueva Zelanda
	· Learning and education for sustainability (aprendizaje y educación para la sostenibilidad)


Fuente. Elaboración propia del autor (las fuentes que permitieron su construcción  se encuentran anotadas en el apartado de referencias)
Iberoamérica
En Iberoamérica se retoman experiencias representativas de la siguiente manera: el proyecto de universidades públicas y privadas, Universidad Construye País (Chile), los trabajos de la Red de Responsabilidad Social Universitaria de AUSJAL (Argentina), y la labor llevada a cabo por el Banco Interamericano de Desarrollo (América Latina y el Caribe), a través de la iniciativa de Capital Social, Ética y Desarrollo.  Se destaca como común denominador la construcción de indicadores con el objetivo  de que las universidades entren en un proceso de incorporación de instrumentos para la rendición de cuentas y/ o reportes de sostenibilidad.
Tabla 2. Aspectos centrales de iniciativas Iberoamericanas en RSU
	
Proyecto Universidad Construye país
	· Valores y Ética en el centro de la universidad.
· Las universidades deben definir y comprometerse con los valores y principios que son claves en sus procesos de desarrollo.

	
AUSJAL
	· Privilegian los derechos humanos de segunda generación, económicos y sociales.
· Enfatizan las necesidades de justicia social que tiene América Latina.

	
BID (François Valleays)
	Impactos que la universidad genera en cuatro dimensiones:

· Organizacionales
· Cognitivos
· Educativos
· Sociales.


Fuente. Elaboración propia del autor. Los documentos que soportan la información se encuentran en el apartado de referencias.

En cuanto a la producción científica.
Se observa la evolución del tema en libros, revistas y tesis sobre la Responsabilidad Social Universitaria, desde la definición de marcos conceptuales, indicadores de gestión, instrumentos de medición, y sistematización de experiencias de universidades denominadas socialmente responsables de la siguiente manera: Durante la primera década del siglo XXI las investigaciones trabajan en torno a la elaboración de un marco conceptual sobre el concepto de RSU. Desde los estudios no se encuentra una única definición del concepto, pero en su evolución se plantean aspectos integradores como: compromiso social, valores, formación de profesionales competentes, desarrollo sustentable, gestión de impactos. Posteriormente se establece y delimita de qué es responsable la universidad en el siglo XXI, y se comienza a trabajar en la construcción de indicadores para sistematizar experiencias en instituciones de educación superior. Se destacan las  investigaciones realizadas en España como pionera en este tipo de estudios, y la sistematización de la experiencia de las universidades chilenas a través del proyecto Universidad Construye País. 
En la segunda década del siglo XXI el auge de las investigaciones en universidades incorpora este enfoque, identificando prácticas y experiencias en la implementación de modelos de RSU en instituciones que las promueven.  Se realizan mapeos y estudios comparativos, y se integra la educación a distancia en estos estudios. Es en este periodo donde se observa un mayor acercamiento al enfoque de los grupos de interés y trabajos en torno a la importancia de realizar memorias de sostenibilidad.
En Colombia se han realizado propuestas en diversas universidades a través de diversos enfoques, donde se corrobora la importancia que el tema ha tenido en la agenda universitaria. En este sentido es pertinente citar la reflexión realizada en la Asociación Colombiana de Universidades, ASCUN, plasmada en los documentos de RSU de la siguiente manera (ASCUN, 2011)
La reflexión en ASCUN sobre la responsabilidad social universitaria ha derivado en nuevas concepciones sobre la declaración de la misión y de la visión universitaria como esencia de los proyectos educativos institucionales y como marco de referencia para la autoevaluación universitaria, en búsqueda de la acreditación de su calidad y excelencia institucional. La proyección social se ha entendido como la síntesis axiológica conformada por los valores y principios que autónomamente cada entidad profesa y la intencionalidad pragmática que de ella se deriva para la realización de las tareas universitarias. Es posible, entonces, analizar la gestión social de la Universidad como la integración del ejercicio y práctica de las funciones de investigación, docencia y extensión, en cuanto se retroalimentan mutuamente y se aplican al análisis, estudio, comprensión y solución de los diferentes problemas y necesidades de la sociedad. La transparencia en el ejercicio y desempeño de la gestión universitaria también son indicadores y características de la misma responsabilidad universitaria

Asimismo, a través del BID, se han premiado proyectos coordinados por las siguientes universidades colombianas: 
· Pontificia Universidad Javeriana Cali 
· Universidad de Antioquia  
· Universidad Cooperativa de 
· Universidad de Ibagué –Coruniversitaria
· Universidad Industrial de Santander 

Discusión de la propuesta
La educación es una actividad colectiva humana esencial para la evolución de las poblaciones, es dinamizadora de la sociedad y de las culturas en procesos de cambio, la cual debe contribuir a formar profesionales que propendan por la sostenibilidad de su comunidad; indispensable para la distribución social con equidad, y en Colombia se considera como un derecho fundamental. 
Dentro de este panorama, a las universidades se les plantean serios desafíos frente a sus grupos de interés. Uno de los más importantes  es proponer soluciones a los problemas sociales y culturales de su entorno, lo cual supone la implementación de procesos de rendición de cuentas frente a la comunidad de que hacen parte. En este punto surgen algunas dificultades organizativas que no pueden dejarse de lado, sobre todo porque estos desafíos abren frentes de acción que van más allá de la labor académica. Así, por ejemplo, ante la necesidad de generar recursos económicos para financiar su tarea, las instituciones de educación superior se ven muchas veces en la disyuntiva de orientar sus acciones o hacia la búsqueda del presupuesto o hacia la satisfacción de las problemáticas de las sociedades en las que se encuentran inscritas.  
Asimismo, la universidad del siglo XXI, enmarcada en permanentes procesos de acreditación y políticas de calidad, debe responder a las demandas de la cultura de la autoevaluación. También aquí surge un conflicto que exige de las directivas mucha claridad sobre el norte de la institución que dirigen. Ante todo, se debe evitar que por la obligada implementación de cambios en la gestión, el afán de cumplir con índices e indicadores de desempeño estatal e internacional disperse la atención que el personal debe poner en el cumplimiento de la misión y la visión institucional
En esta situación de exigencias, la Responsabilidad Social surge en el interior de las universidades como una forma de visibilizar su compromiso centrándose en la gerencia ética de los procesos institucionales, en donde es imperativo la toma de conciencia de los impactos que produce en el desarrollo de su gestión. Cabe recordar que, como aclaran Giraldo y Mora, la gerencia ética e inteligente (concepto introducido por François Vallaeys) hace referencia “al lugar estratégico que tiene la responsabilidad social en las organizaciones, en la medida en que genera impacto en su entorno humano, social y natural” (2007, p. 7).
Es necesario analizar los tipos de impactos universitarios que la institución genera en su actuar cotidiano, si una organización está inmersa en un contexto social específico es responsable de las consecuencias que su labor pueda producir en él. 
En Colombia, la Universidad Libre ha contribuido a la consolidación de la educación superior en el país, fundada en el año 1923 en la capital del país –Bogotá- continuó su expansión, contando actualmente con presencia en siete ciudades. Desde comienzos del siglo XX la Universidad Libre ha tenido por misión “procurar a los colombianos una educación inspirada en los principios de libertad de catedra y el pensamiento científico inscrita en una visión humanista de la educación superior
En ella su compromiso se centra en una formación integral y pertinente, orientada a que sus futuros profesionales sean líderes en la sociedad y resuelvan los problemas que se les presenten, con responsabilidad social y respeto por su entorno, comprometidos con la defensa de la justicia, cuyas actuaciones estén basada en los principios fundacionales éticos de libertad, equidad y tolerancia. 
En la actualidad la Universidad Libre cuenta con una amplia oferta académica en Bogotá, Cali, Pereira, Barranquilla, Cúcuta, Socorro y Cartagena, que incluye 66 programas de pregrado, 108 especializaciones, 9 especialidades medico quirúrgicas, 36 programas de maestría, y 1 de doctorado. Este crecimiento  ha tenido como norte la idea de contribuir a una mayor cobertura en educación superior, pero conservando su filosofía y principios y, propendiendo por la pertinencia de los programas, la calidad académica y la responsabilidad social que ello implica.  
Esta condición nacional le da a la Institución una ventaja significativa para lograr un alto impacto social en la nación; sin embargo, en su gestión genera huellas que podrían conducir a no satisfacer plenamente en la práctica lo que señala en su discurso.  En este sentido se deben revisar los impactos que genera su actuación, en el interior como en sus diferentes entornos. 
La responsabilidad social es un componente intrínseco en la universidad, cumpliendo una tarea social difícilmente reemplazable por otra entidad, sin embargo es pertinente conocer el impacto que genera la universidad en su actuar cotidiano en su gestión socialmente responsable en cuanto a la organización, a la formación académica, a la producción y difusión del saber y a la participación social en el desarrollo humano sostenible de la comunidad.
Por tanto, la gestión de la universidad, en el caso particular La Universidad Libre, como una organización socialmente responsable debe procurar optimizar sus impactos en la sociedad y la cultura colombiana, con lo cual se debe contemplar un diagnóstico dinámico y adaptativo que contemple el análisis de las normas y valores en su proceso de enseñanza y que asimismo analice su currículo oculto que contenga los aspectos de la cotidianidad que no están explícitos, pero que generan efectos actitudinales y valorativos en la formación de profesionales.
En este sentido, en la Universidad Libre se debe reflexionar sobre sus acciones en su entorno social, haciendo un análisis de su responsabilidad en los problemas de la sociedad.
Metodología
La investigación que se llevará a cabo es de tipo evaluativo, de orden cualitativo, a partir del estudio de caso. El estudio cualitativo de caso es una descripción y un análisis interno y holístico de un fenómeno, que puede ser una empresa, una persona o un proceso: en este caso se hace referencia al Programa de Derecho de la Universidad Libre de Colombia.
Teniendo en cuenta los objetivos y alcances del proyecto la forma de investigación es aplicada, conocida como activa o dinámica, la cual busca confrontar la teoría con la realidad. De esta manera, se confrontan las propuestas de autores sobre la gestión socialmente responsable a través de los impactos universitarios en el ejercicio de su función. En cuanto a su tipo es evaluativa, esto de acuerdo con la clasificación realizada por Tamayo (2009) quien define este tipo de investigación como un modelo de aplicación de los métodos de investigación para evaluar la eficiencia de los programas de acción en las ciencias sociales. El objetivo de este tipo de investigación es medir los resultados de un programa en razón de los objetivos propuestos para el mismo, con el fin de tomar decisiones sobre su proyección y programación para un futuro. En el caso particular los impactos organizacionales, educativos, cognitivos y sociales.  
Marco teórico
Desde los diferentes enfoques existentes en torno a la Responsabilidad Social Universitaria, se observan elementos integradores en la propuesta de Francois Vallaeys, quien sintetiza los componentes centrales que deben tenerse en cuenta para el desarrollo de una estrategia integral y sustentable de responsabilidad. Se debe reconocer que las principales actividades de la universidad son la formación humana y profesional y la construcción de nuevos conocimientos; por lo que tienen impactos específicos distintos a los generados por las empresas. De esta manera, las funciones sustantivas de la universidad -es decir, la docencia, la investigación, la proyección social- producen en su entorno impactos que deben ser analizados ampliamente y que demandan una gran responsabilidad. 
Figura 1. Impactos universitarios
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Fuente: Elaboración del autor con base en Vallaeys et al., 2009
Los impactos señalados en la figura, en el eje vertical (organizacionales, sociales), son núcleos comunes a ambas organizaciones; mientras que lo concerniente al eje horizontal (educativos, cognitivos), están relacionado con la academia, que conducen a la solución del problemas de orden pedagógico y epistemológicos, que desde el sector productivo no se contemplan.  “Es la diferencia de impactos lo que crea la diferencia de responsabilidad”. (Vallaeys, 2009)
Los impactos son clasificados, desde esta propuesta en cuatro aspectos: organizacionales, educativos, cognitivos y sociales, los cuales deben constituir los ejes de acción que guían a las Universidades hacia una gestión socialmente responsable.  Desde esta visión se los define a los impactos de nuestros actos “lo que hace lo que hacemos” de la siguiente manera:
Impactos Organizacionales (Gestión): se considera como parte de este rubro el estudio del clima organizacional y la contaminación medioambiental. Como cualquier organización laboral, la Universidad genera impactos en la vida de su personal administrativo, docente y estudiantil (que su política de Bienestar social debe gestionar) y también contaminación en su medioambiente (desechos, desforestación, polución, etc.). 
Desde esta área se contemplan los sistemas de gestión de calidad y rendición de cuentas que implementa la universidad con el fin de que se garanticen procesos democráticos y participativos, y buenas relaciones con sus grupos de interés
Impactos Educativos (Docencia): están relacionados con la formación de los estudiantes (su ética, su forma de interpretar el mundo y el rol social que les corresponde) e involucra todos los procesos de la universidad (malla curricular, administración central y políticas de gestión del conocimiento). 
Impactos Cognitivos y Epistemológicos (investigación): se refieren a los conocimientos que se deben producir, y cómo deben ser difundidos para atender las carencias cognitivas que impiden el desarrollo social sostenible del país 
Impactos Sociales: están relacionados con la sociedad y su desarrollo económico, social y político. 
Una gestión universitaria inspirada en el enfoque de Responsabilidad Social, debe afectar las decisiones administrativas que impactan sobre el medio ambiente y las condiciones laborales (impacto institucional), así como las repercusiones externas de las actividades académicas de docencia e investigación (impacto social). 
De esta manera, define Vallaeys  la Responsabilidad Social Universitaria como una política de gestión de la calidad ética de la universidad que busca alinear sus cuatro procesos (gestión, docencia, investigación, extensión) con la misión universitaria, sus valores y compromiso social, mediante el logro de la congruencia institucional, la transparencia y la participación dialógica de toda la comunidad universitaria (autoridades, estudiantes, docentes, administrativos) con los múltiples actores sociales interesados en el buen desempeño universitario y necesitados de él, para la transformación efectiva de la sociedad hacia la solución de sus problemas de exclusión, inequidad, y sostenibilidad.

Discusión y conclusiones
El interés por los temas de Responsabilidad en las organizaciones actuales ha tomado auge, y se ha hecho creciente la importancia que presenta la Responsabilidad Social en el ámbito universitario. Desde esta perspectiva, es necesario reflexionar sobre la Responsabilidad Social de la Universidad, ello posibilita que se pueda dar respuesta a los desafíos que se presentan como parte de su quehacer; asimismo revisar los impactos positivos y negativos que su desempeño produce desde los aspectos organizacionales, educativos, cognitivos y sociales.
Desde su fundación, la Universidad Libre ha tenido conciencia del rol social y de los impactos que genera. De hecho, su compromiso en la formación de profesionales con este sello distintivo se ve expresado en el Decálogo del buen unilibrista, en donde se precisa que:
Un buen unilibrista debe caracterizarse por ser en todos los actos de su vida una persona que se oriente y promueva los siguientes postulados mínimos: humanista, honesto, tolerante, justo, discreto, solidario, creativo, líder, crítico, ético. Un buen unilibrista debe ser una persona íntegra que trabaja a diario por construir y edificar un mejor ser humano con altas competencias profesionales, que enaltece la imagen institucional con estos valores. 

Desde este matiz, la Universidad Libre señala en sus políticas institucionales ser socialmente responsable; sin embargo, no existe suficiente documentación que evidencie como se lleva a cabo su gestión. De esta manera, los resultados que arroje la investigación facilitarán la construcción de vínculos con sus grupos de interés que puedan articularse en un proyecto conjunto de desarrollo sostenible de la sociedad.
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